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_Περίληψη

 Αφετηρία της διπλωματικής εργασίας αποτέλεσε η γραμμή 4 του μετρό της Αθήνας. Αυτή έθεσε 
ένα ευρύτερο πλαίσιο προβληματισμών το οποίο αφορά τον τρόπο με τον οποίο οι σταθμοί της μπορούν 
να συμμετέχουν στην πολεοδομική ανασυγκρότηση του κέντρου της Αθήνας, καθιστώντας το μετρό ένα 
κατεξοχήν πολεοδομικό έργο και όχι μια αμιγώς συγκοινωνιολογική υποδομή όπως συχνά αντιμετωπίζεται.

 Σε αυτό το πλαίσιο, τέθηκαν δύο βασικοί παράμετροι διερεύνησης του πολεοδομικού αποτυπώματος 
του έργου: πρώτον η κοινωνική υποδομή και δεύτερον η κινητικότητα στις περιοχές όπου χωροθετούνται 
οι σταθμοί. Με βάση αυτή την προβληματική, επιλέχθηκε ως μελέτη περίπτωσης ο σταθμός του Ελικώνος 
στην Άνω Κυψέλη. Και αυτό διότι η χωροθέτησή του σε ένα σημείο με περιορισμένο δημόσιο χώρο, δύσκολα 
αντιληπτό ως κέντρο γειτονιάς και με μεγάλη δυσκολία προσβασιμότητας λόγω τοπογραφίας, τονίζει τη 
σημασία των παραπάνω παραμέτρων. Στη συνέχεια, ύστερα από μια εκτενή χαρτογράφηση της κοινωνικής 
υποδομής και της κινητικότητας στην ευρύτερη περιοχή του σταθμού, καθώς και επικοινωνίας με τους 
εμπλεκόμενους φορείς και τα κινήματα πολιτών, εντοπίστηκε πως το διάσελο ανάμεσα στο Αττικό Άλσος 
και στο λόφο του Ελικώνος αποτελεί μιας στρατηγικής σημασίας τοπιακή υποδομή για την πολεοδομική 
ανασυγκρότηση της περιοχής.

  Πιο συγκεκριμένα, το διάσελο αυτό αποτελεί την ευκολότερη διαδρομή από τα Τουρκοβούνια στο 
Λόφο του Ελικώνος, συνιστώντας με αυτόν τον τρόπο μια υφιστάμενη υποδομή κινητικότητας. Η ανάδειξή 
του, επομένως, μπορεί να βελτιστοποιήσει καθοριστικά τη συνδεσιμότητα του μελλοντικού σταθμού με την 
ευρύτερη περιοχή εξυπηρέτησής του, καθώς και να την επεκτείνει ως τα Τουρκοβούνια. Ταυτόχρονα, αποτελεί 
τοπιακή δομή μητροπολιτικής σημασίας δεδομένου ότι ο σχηματισμός της διακρίνεται έντονα στο αστικό 
συνεχές της Αττικής, αποτελώντας σημαντική κατευθυντήρια γραμμή οργάνωσης του Αττικού τοπίου. Για το 
λόγο αυτό, προτείνεται η ανασύσταση του μέσω της σταδιακής αφαίρεσης της επικαθήμενης κτηριακής μάζας 
και δημιουργίας ενός γραμμικού πάρκου σε συνδυασμό με  τρεις πόλους εκπαίδευσης - πολιτισμού με στόχο 
της δημιουργία μιας σύνθετης κοινωνικής υποδομής. 

 Η πρόταση, αυτή, αν και με μια πρώτη ανάγνωση φαίνεται να κινείται στο επίπεδο της ουτοπίας, 
φιλοδοξεί να θέσει ζητήματα επιτακτικά όπως η περιβαλλοντική βιωσιμότητα της Αθήνας και η δημιουργία 
νέων δημόσιων χώρων, τα οποία με μια δεύτερη ανάγνωση, θα την καθιστούσαν μια αναγκαιότητα για το 
μέλλον της Αθήνας. 



Χαρτογράφηση Κοινωνικής Υποδομής & Κινητικότητας
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ΠΡΌΤΑΣΗ
Κλίμακα 1:1000
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